

# Straža v viharju

Izhaja vsak četrtek • Posamezna številka Din 1.50 • Polletna naročnina Din 15.—  
Celoletna naročnina Din 30.— • Čekovni račun: „Straža v viharju“, Ljubljana, št. 16.790



Izdaja: Konzorcij „Straže v viharju“ (A. Tepež) • Urejuje: M. Poštuvan  
Uredništvo in uprava: Ljubljana, Miklošičeva 5 • Tisk Jugoslovanske tiskarne (K. Čeč)

Ljubljana, 11. febr. 1937

Leto III — Številka 17

Pravo, dobro in lepo je trojica, ki se ne da nikdar razločiti. Pravo je nujna podlaga in pogoj dobremu in lepemu; nič ne more biti dobro, nič lepo, ako ni pravo t. j. ako se ne strinja z zakoni resnice... Te resnice so prevelike važnosti; iz njih se izvajajo temeljna vodila za človeško življenje.

(Dr. A. Mahnič, R. K., VI., 131, 132.)

## K obletnici kronanja Pija XI. dne 12. februarja

Papež ima najvišjo učiteljsko oblast, ki nas veže tudi v našem umu. Take avtoritete svet prej ni poznal.

Socialna oblast ali avtoriteta, ki vodi smotreno člane kake družbe v izbiranju pravih sredstev, da dosežejo skupni cilj, je potrebna vsaki družbi, bodisi naravni, kakor je država, bodisi kakih drugi, ki si jo lahko ljudje svobodno ustvarjajo. Cerkvi pa je dana povrh tega še učiteljska oblast, ki naj razsvetljuje in usmerja tudi našo versko in npravno miselnost.

Zoperno je modernemu, kaotično vzgojenemu človeku, podvreči svoj um cerkveni oblasti in vendar je prav to prava značajnost. Brez osrednje učiteljske oblasti bi zavladala duhovna in moralna anarhija po vsem svetu. Papež torej ne piše svojih okrožnic kot znanstvenik in profesor, ki ga svobodno lahko presojamo in kritiziramo; papež govori, bodisi v slovesni obliki nezmotnih definicij ali v obliki rednega učiteljstva n. pr. v okrožnicah, kot namestnik Kristusov, ki ima učiteljsko oblast od Boga.

Če gledaš v Cerkvi zgolj naravno družabno tvorbo čeprav verskega značaja, kakor je n. pr. organiziran islam ali protestantizem, se ne boš hotel in mogel ukloniti. Če gledaš v Cerkvi zgolj umetno juridično organizacijo s paragrafi, oblastmi itd., ji ne boš verjel, ko te bo hotela učiti. Če gledaš v Cerkvi fašistično tvorbo z diktatorjem na čelu, se ti bo gnusilo, da bi se kratkomalo podredil.

Če pa gledaš v Cerkvi skrivnostno telo Kristusovo, ki je duhovno občestvo svoje vrste, z nadnaravnim namenom, z nadnaravnimi sredstvi, če veš, da prav v tej Cerkvi dobiš, če se ji podrediš, stalno pomoč, stalne milosti, ki se razlivajo od glave — Kristusova po vseh udih — kristjanih, se boš pa vzradostil in boš razumel, da je za človeški um, za človeško inteligenco učiteljstvo, za čigar resnično učenje je porok Kristus sam, največja milost, ki jo nam je mogel dati Bog!

V naših razrvanih časih divjega razkroja vseh idealov velja bolj kot kdaj naše najgloblje spoštovanje, naša zvestoba in vdanost papežu Piju XI., sedanjemu svetilniku in glasilju božje resnice.

## Socialni katolicizem

Katoličan mora biti socialen ne samo zato, ker mu socialnost narekuje credo, ki ga izpoveduje, ampak tudi zato, ker so zahteve krščanske morale v veliki meri socialne. — Krščanska morala brez dvoma obvezuje posameznika. Toda ta posameznik ne živi kakor Robinzon na samotnem otoku; vsak posameznik je v družini, poklicu, državi, narodu, družbi navezan na druge in te vezi mu narekujejo vzajemne obveznosti. Te obveznosti temelje na naravnem pravu in vežejo vse ljudi, ne samo kristjane. Kristjan mora izpolnjevati te naravnopravne socialne dolžnosti kot človek, državljan, ud človeške družbe, prav posebno pa še kot kristjan zaradi nadnaravnih nagibov, ki mu jih daje krščanstvo. Pij XI. pravi v okrožnici »Quadragesimo anno« (89), da naj v družbi zavladava socialna pravičnost, ki naj ustvari nov pravni red, duša tega reda pa bodi socialna ljubezen.

Pravičnost da v raznih oblikah vsakemu to, kar mu gre, bodisi da je posameznik, bodisi družba. Ljubezen gre mnogo dalje. Ko je treba bližnjemu nuditi gmotno in duhovno pomoč, ljubezen ne gleda na osebo, na denar, na čas in podobno. Iz obeh izhaja zlato pravilo: ne stori drugemu tega, česar naj drugi tebi ne stori, ali pozitivno, ravnaj z bližnjim tako, kot želiš, da bližnji s teboj ravna. Na temelju pravice in ljubezni veže krščanska morala posameznika k skrbi za posameznika in družbo, družbo k skrbi za posameznika in različne družbe k vzajemni pomoči, ne pa k borbi na iztrebljenje.

Temu, kar spoznam kot svojo dolžnost, moram dati življenje, kri in meso in to v dobi, v kateri živim. Zato zahtevam pravične plače, pravične pogodbe, individualne ali kolektivne, pravično izglasovanje in izvedbo potrebnih socialnih zakonov, pobijanje korupcije, dostojno ravnanje z delavci, naj bodo cestni pome-

tači ali višji nameščenci itd. To katoliška morala zahteva, pove mi pa tudi, da so zakoni in pogodbe brez morale zelo trhle. »Quid leges sine moribus«, so se spraševali že rimski pogani. Tembolj velja to za našo demoralizirano dobo, ko so pogodbe vredne le toliko kot krpe papirja. Katoliška morala nas ne navaja k izpolnjevanju socialnih dolžnosti zgolj z zunanjo silo, temveč s krepostjo in dolžnostjo, ona veže vsakega v vesti. Bogatin je dolžan pomagati drugim iz revščine, razveza zakona je kršitev svetosti zakonske vezi, zlorabljanje žena in otrok je greh, odtrgovanje zaslužka je vnebovpijoči greh itd.

Vsak član človeške družbe ima naravnopravno pravico do snažnega in zdravega stanovanja, do stalnega in poštenega dela, do potrebnega počitka; starši imajo pravico do vzgoje svojih otrok, na stara leta ima vsak pravico do zasluženega pokoja. Med delodajalci in delojemalci naj vlada neka znosnost, ki končno mora dovesti do sodelovanja v prid vseh in ne do razrednega boja. To so že naravne pravice in dolžnosti. Kot katoličan pa še prav posebej ne smem in ne morem prezreti trpljenja svojih bratov. Vem, da ima neumrjočo dušo, ki oživlja telo, telo pa ima zopet svoje potrebe. Nadalje vem, da je edino katoliška morala zmožna obvarovati družbo pred razkrojem po egoizmu. Kaj pa je vzajemnost brez vzajemnega duha, spoštovanje do bližnjega brez pravega vrednotenja njegovega bistva. Kako je možno resnično in stalno nesebično delo za bližnjega brez pomoči iz nadnaravnih virov? Vsakdanje izkušnje nam kažejo, da je materialistično mišljenje sebično, kakor je človek sam po svoji izkvarjeni naravi sebičen; dalje, da materializem ne pozna ne pravičnosti, ne ljubezni, ki sta mu prazna pojma. Že pisec »Hoje za Kristusom« pravi: »Narava je pohlepna, raje prejema kakor deli, in le svoje ljubi; milost pa je ple-



menita, ima svoje za skupno, noče nič posebnega zase, je z malim zadovoljna in ima za načelo, da je veliko bolje dajati kakor pa jemati« (III. pogl. 54) Ali: »Veliko stori, kdor veliko ljubi. Veliko dela, kdor prav dela. Prav pa dela, kdor rajši drugim služi, kakor pa svoji volji« (I, 15).

Katoliška morala ni potrebna samo za duhovni napredek, ampak tudi za poživitev materialnega napredka: brez nje služijo stroji in tovarne za nečloveško izkoriščanje, brez upoštevanja katoliške morale je porazdelitev dobrin strašno neenaka in krivična, proizvodnja zgolj na dobiček naravnana, mirno sodelovanje med različnimi sloji in razredi nemožna, nasilje neizogibno!

## Krščanski socializem molči ...

Dolgo že vemo, da krščanstvo in socializem ne gresta skupaj; to sta dva nazora, ki drug drugega izključujeta. Le v Sloveniji se hoče trmasto in kar molče vzdržati, kljub jasni besedi Cerkve in kljub jasni zgodovini vseh dosedanjih idejnih borb.

V novejšem času je o nemožnosti te zveze izpregovoril g. Valant Milan v posebni brošuri, ki jo je založila Zveza združenih delavcev, in v kateri je dokazoval, da se bodo morali tudi slovenski krščanski socialisti odločiti ali za krščanstvo, ako so kristjani, ali za socializem, ako so socialisti, ker ognja in vode ne bo več mogoče nositi v eni posodi pred naše delavce. Krščanski socialisti so tej brošuri v »Delavski Pravici« posvetili več kot

eno stran, kjer pa konec koncev niso povedali drugega kot to, da bodo šli »preko«. Dokazovali so in tudi dokazali, da je bil g. Valant M. l. 1933 ves drugačen kakor pa l. 1936, niso pa povedali, kdaj je imel bolj prav, ali takrat, ko je zagovarjal »krščanski socializem«, ali pa takrat, ko se je premislil, izpreobrnil ali odpadel ali se kakorkoli ločil od prejšnje smeri in trdil, da krščanskega socializma v praksi ni, da je v praksi ali samo krščanstvo, ali pa samo socializem. Treba bi bilo povedati, kateri Valant je imel bolj prav: ali »beli« ali »zeleni«, krščanski socialisti pa so na to vprašanje odgovorili z vprašanjem »Kje je laž in kje resnica?« in šli »preko«. (»Del. Pravica«, 22. okt. 1936.)

V tem sporu so Valantu tudi očitali, da je »zamolčal sedanjo mladinsko organizacijo, ki gre pravo pot«. Kmalu za tem pa je »sedanja mladinska organizacija« izdala brošuro »Cilji in pota krščanske delavske mladine« s krščasko-socialističnim grbom: križ in kladivo. »Straža v viharju« je v božični številki izdajatelj opozorila, da ta grb pomeni nezdržljivo zvezo: križ je znamenje krščanstva, srp in kladivo pa znamenje novodobnega poganstva, komunizma, križ in kladivo torej mešanica, za katero se morda skriva nekaj boječega krščanstva in nekaj vsiljivega in napadalnega... Cilje in pota krščanske delavske mladine določa samo križ in je torej kladivo popolnoma odveč. Opomba je bila za kristjana, ki ne mara utoniti med socialisti, ali za socialisti, ki se ne mara pokristjaniti, gotovo načelno važna.





